

新时代中国高等教育供给质量优化研究

余永明

(郑州财经学院, 河南 郑州 450044)

摘要: 随着社会的不断发展, 高等教育在人才培养方面发挥的作用越来越大。尤其是科学研究、医疗卫生、工程技术、文化艺术等方面高素质人才的培养, 不仅可以推动社会发展, 还可以促进科技进步。本文分析了高等教育供给质量概念, 并主要从四个方面对其优化路径进行了初步探索, 仅供参考。

关键词: 新时代; 中国高等教育; 供给质量优化

在经济快速发展与产业升级的今天, 社会各界对创新型、复合型人才的需求越来越迫切。同时, 随着大众教育理念的升级, 民众对高等教育期望也在逐步提升。而良好的高等教育供给质量, 不仅可以满足企业的用人要求, 促进民众个性化、多元化发展, 还可以增强我国的全球竞争力, 促使国内高等教育与国际先进水平相对接。

一、高等教育供给质量概念分析

首先, 高等教育供给质量是一个综合性概念(师资力量、课程资源、教学设施等是否充足、优质), 它反映了高等教育机构在教育服务不同维度上的品质表现。从投入要素来看, 包括师资队伍的高素质与结构。而高素质、结构合理的师资是高质量教育供给的核心保障。同时, 教师的学术水平、科研能力、教学能力等直接影响教学内容的深度与广度。此外, 教育资源的投入也是影响高等教育供给质量的重要因素。这些投入要素的质量和充足程度, 在很大程度上决定了高等教育供给的初始质量水平。

其次, 从产出角度分析, 高等教育供给质量体现在人才培养的质量上。如完整知识体系的存在, 可以确保高校学生掌握系统性、完整性和前沿性的专业知识及技能; 学生批判性思维、创新能力、实操能力、协作能力的培养, 既能够满足现代企业对人才的基本要求, 也能够满足人才的就业需求。因此, 人才培养质量也是衡量高等教育供给质量的关键指标。

最后, 高等教育供给质量还体现在其对社会需求的适应性上。社会是一个动态发展的复杂系统, 不同时期对高等教育需求、要求也不相同。例如, 在信息技术快速发展的时代, 计算机科学、数据科学等相关专业人才需求会增加, 因此, 这个时期高校应加大对计算机、数据人才的培养和课程开设。总之, 高校需要敏锐感知社会需求的变化趋势, 灵活调整教育策略, 积极对学科布局、人才培养模式、教学内容等方面进行优化变革, 才能够契合社会发展需求, 保持教育供给质量。

二、新时代中国高等教育供给质量优化的重要价值

(一) 满足人民对美好生活的需求

在现代社会, 人民对美好生活的需求和定义越来越多。而高

等教育供给质量的保障, 能够为个体提供更为广阔的发展空间。在就业方面, 它能使受教育者具备更强的竞争力, 获得更好的职业发展机会, 从而提升收入水平和社会地位。从个人成长角度来看, 优质的高等教育供给有助于丰富个人的精神世界, 培养高雅的兴趣爱好和健全的人格。因此, 高等教育机构必须重视教育供给质量的提升, 为人民对美好生活追求提供强大助力。

(二) 契合建设现代化强国的要求

现代化强国的建设依赖于科技创新, 而高等教育是科技创新的重要源泉。高校通过高质量的科研成果转化, 可以推动产业升级, 提高国家在全球产业链中的地位。在人才培养方面, 现代化强国的建设离不开大量高素质人才的参与, 因此, 高校必须注重人才专业知识和技能的培养, 还要注重对其国际视野、创新精神和跨文化交流能力的培养。而高等教育供给质量的优化, 能够有效确保人才培养质量, 为建设现代化强国提供坚实的人才支撑。

(三) 对民族复兴具有深远的影响

在民族伟大复兴进程中, 高等教育扮演着十分关键的角色。高质量的高等教育能够培养出具有强烈民族自豪感、责任感和使命感的精英人才。这些人才的培养和输送, 可以进一步推动我国在科技、文化、经济等方面的前进步伐。随着国际竞争日益激烈, 优化高等教育供给质量, 对提升我国综合实力, 提高中华民族在世界舞台中的话语权, 加快民族伟大复兴速度等方面具有积极的意义。

三、新时代优化高等教育供给质量的有效策略

(一) 坚持党的领导, 坚守教育高质阵地

高等教育供给质量的优化对于我国科技、经济发展有着深远意义。而坚持党的领导是高等教育优化供给质量的根本保障。党的领导能够在方向引领、资源整合、思想建设等多方面为高等教育供给质量的优化提供坚实的支持, 所以在高等教育优化供给质量的进程中, 必须要坚持党的领导。例如, 在办学方向上, 党明确指出高等教育要为社会主义现代化建设服务, 为人民服务。因此, 高校可以依据这一方向制定符合国家需求和人民利益的人才培养目标、学科建设规划等; 在思想政治教育工作中坚持党的领导,

高校能够培养出具有正确政治立场、三观、职业观的高等教育人才。这不仅有助于学生自身的全面发展，也能够为高校供给质量的提高提供了良好的基础。

总之，坚持党的领导，对高校教育来说是实现高质量发展的核心动力。党的领导能够确保高校教育在多元文化思潮的冲击下，始终坚守社会主义办学方向，维护教育阵地的纯洁性。同时，在党的领导下，高校能够更好地应对不断变化的社会需求，持续优化教育供给结构，提升教育供给质量，为国家培养出更多德智体美劳全面发展的高素质人才，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实的人才基础。

（二）打通质监通道，激活高校提质内驱

高校高质量教育监督通道的打通，能够优化内部治理体系，确保决策、执行等各环节的公正、透明，保障高校管理的科学与高效。同时，还可以促使教学、科研等活动的深入开展，促使教育资源得到合理分配与有效利用，从而提升高等教育供给质量。

在新时代背景下，高校高质量教育监督通道可以从多个层面进行尝试。如教育质量监督和教学过程相结合，能够进一步提高教师在教学目标、内容、方法等方面的教育质量标准，提升整体教学效果；人才培养成果和质量监督的融合，可以促使高校建立毕业生跟踪调查机制，深入了解毕业生的就业表现、感受，从而重新评估教师在培养学生基础知识掌握、实践能力、创新意识等方面的能力，驱使教师主动调整人才培养方案，优化课程设置，激活高校提高供给质量的内在驱动力。不过，在打通供给质量监督通道的过程中，高校管理层应积极协调不同部门之间的协同机制，并制定相应的奖励机制，加强内部团结，达到“力往一处使”的管理效果。例如，后勤保障部门需要为学生提供优质的教学设施和学习环境；教学管理部门则要确保课程安排的合理性与科学性，合理规划理论课程与实践课程的比例，避免出现课程安排过于紧凑或松散的情况。通过多部门协同合作、相互监督，有助于全面提升高等教育人才供给质量。

（三）加强政策支持，激发高校管理活力

在优化高等教育供给质量的进程中，政策支持犹如强劲的东风，对激发高校管理活力起着不可替代的作用。

一方面，当地政府应积极出台利于高等教育发展的财政政策。高等教育的发展需要大量的资金投入，无论是基础设施建设、师资队伍建设和科研项目的开展都离不开资金的保障。政府可以通过加大财政拨款、设立专项基金等方式，确保高校有足够的资源用于提升教育供给质量。另一方面，政府政策应充分给予高校更多的办学自主权。高校作为教育的主体，办学自主权的获取，可以使其根据院校特点和市场需求，灵活调整管理策略。如在招生方面，政府政策应给予高校更大的自由度，允许其根据自身的学科优势和发展规划，制定一定比例的特色招生计划，选拔具有

特殊才能的学生；在学科专业设置上，高校可以根据社会经济发展的新趋势及时调整专业结构，增设新兴专业，淘汰过时专业，使高等教育的供给更加贴合市场需求。

此外，政府出台的政策还应向“双创”靠拢，鼓励高校进行管理创新。对于高校在管理体制、治理结构等方面的创新尝试给予支持和奖励。这不仅有助于激励高校不断探索适合自身发展的管理模式，提高高校内部管理活力，还可以为学生双创意识、能力的形成树立榜样，大大提高了高等教育供给质量的保障水平。

（四）优化供给结构，促使高校健康发展

随着社会经济的快速发展，新兴产业不断涌现，各行各业对人才的需求结构也发生了巨大变化。因此，高校应密切关注市场需求动态，及时调整学科专业结构，加强新兴学科建设，为新产业培育对口人才。例如，当前人工智能、大数据、新能源等领域人才需求旺盛，高校应加大在这些学科领域的资源投入，增加相关专业的招生规模，做好实践和理论教育的统筹工作。而对于一些传统的、市场需求萎缩的专业，高校则要进行合理的转型或优化。通过这种做法，可以有效避免高校人才供给与市场需求的脱节，进而提高高等教育供给的有效性。

同时，在学科建设上，高校要依据社会需求和发展趋势，调整学科布局，整合传统学科资源，提升传统学科的活力与竞争力；在课程体系方面，高校应积极构建多元化、灵活性的课程体系。如增加跨学科课程，拓宽学生知识视野，促使学生朝向复合型人才发展；适当增加实践课程比重，提高学生动手能力和解决实际问题的能力。

总之，高校通过对学科建设、课程体系等方面的改革，不仅能提高人才的适应能力和专业对口性，还可以更好地履行自身的社会责任，推动高等教育供给质量不断提升。

四、结语

总而言之，在新时代背景下，优化中国高等教育供给质量对高等教育发展和改革具有深远的意义。高等教育供给质量的提升并非一蹴而就，而是需要在动态发展中持续优化的。因此，高校需要扎根我国国情，结合院校具体情况，借鉴国内外相关经验，才能够推动高等教育供给质量不断提高，促使高等教育更好地契合社会发展需求、大众学习需求，从而培养出更多高精尖人才。不过，在这个过程中，仍旧需要政府、社会的积极协助，才能够打出优化我国高等教育供给质量的最强组合拳。

参考文献：

- [1] 俞艳. 新一轮“双一流”建设背景下高等教育质量管理的“道”与“术”[J]. 教育理论与实践, 2022, 42(30): 9-13.
- [2] 张明广. 基于就业结构优化的高等职业教育结构调整研究[D]. 天津大学, 2022.